

Délvidék

Bácskai Napió
Politikai napilap
Felölj szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK
mindennap délután vasár- és
ünnepnapi kivétellel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.
Telefonszám 300.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:

Helyben házhoz hordva

egész évre — — — — 32—
fél évre — — — — 16—
negyed évre — — — — 8—

Vidékre postán küldve

egész évre — — — — 32—
fél évre — — — — 16—
negyed évre — — — — 8—

Nagy események készülnek Angliában.

H a g a, január 22. Itteni beavatott szocialista körökben úgy tudják, hogy Angliában még januárban nagy események várhatók, amelyeknek esetleg világraszóló jelentőségük lesz.

Orosz ellenforradalom készül.

P é t e r v á r, január 21. A fővárosban óriási a feszültség és izgalom. A kormány óva inti a polgárságot, hogy fölösleges módon az utcán tartózkodjék, mert zavargásoktól tartanak. Arról beszélnek, hogy állítólag legutóbb számos tiszt érkezett Pétervárra, hogy ellenforradalom rendezésében közreműködjenek.

Lenin le akar mondani

H e l s i n g f o r s, január 22. Lenin és Trocki közt mélyreható egyenetlenség támadt, amely nap-nap után kiélesedik. Lenin, mint hozzá közelálló körök hiszik, legközelebb lemond, hogy a szovjetek legközelebb összeülő kongresszusának módját adjon a konfliktus kérdésében való állásfoglalásra.

Caillaux nyilatkozata a vizsgálóbíró előtt.

P á r i s b a érkeztek az Olaszországban elrejtett okmányok.

G e n f, január 22. Caillaux a vizsgálóbíró előtt kijelentette, hogy ellene épp oly közönséges botrányper indítottak, mint annak idején felesége ellen: — „Feleségemet akkor azzal mentették fel, hogy most csak külső ellenségeinkre szabad gondolnunk. Én a magam részéről remélem, hogy fölmentenek, mielőtt Franciaország régi szent földjét belső ellenségeink végképpen tönkreteszik.“

„Nem komoly a Romániának küldött orosz ultimátum“

B e r n, január 20. Mint a Bund jelenti, az ukránok saájci képviselője hírlapírók előtt kijelentette, hogy a Dél-Oroszország helyzetéről legujabban terjesztett hírek nagyon is túlzottak. A maximalistáknak Romániához intézett ultimátumát sem kell komolyan venni. Teljességgel alaptalan az a hír, mintha az ukránok Kaledin hívei lennének. Odeszsa mint szabad város jelentőségében nem volna több mint Hamburg.

Merénylet a pétervári olasz követség ellen.

Lugano, január 22. A Corriere della Sera jelenti Pétervárról, hogy az ottani olasz nagykövetséget egy legyeres banda megtámadta. A palota portását megkötözték és elvitték. A követség személyzete szembeszállt a támadókkal és hosszú harc következett, melynek folyamán tizenhat támadó meghebesült, kettő pedig fogságba esett. A Corriere della Sera jelentése azonban nem egészen felel meg a tényeknek, mert a követség ellen nem rabló támadás történt, hanem politikai merénylet.

Legyünk-e feministák?

Minden erősebb társadalmi mozgalom hosszú fejlődés után szokott kialakulni. Sok időnek kell elmúlnia, míg a különböző okokból felszínre került eszme tért hódít azok között, akiket az elsősorban érdekel és még több időnek, míg annak jogosságát és méltányos voltát azok is elismerik, akiket a kérdés és mozgalom egyáltalán nem érint. Ha ez általánosságban áll, mennyivel inkább áll ez — sőt határozottan kimondhatjuk — a végső siker minden reménye nélkül áll ez a feminizmusra, mely még mindig nem tudja és soha sem fogja tudni magát megkedveltetni nemcsak az attól távol állókkal, hanem még azokkal sem, akikre tulajdonképpen számít és támaszkodik: a nőkkel. Nagyon jól tudjuk, hogy a „feminista“ jelző még nem tartozik és soha sem fog tartozni azon bókok közé, melyekkel női ismerőseinknek kedveskedhetünk.

Minden félreértés elkerülése végett ki kell jelentenünk, hogy mi különbséget teszünk nőmozgalmak és feminizmus között. Elismerjük, hogy a mai kor jogossá teszi a nőmozgalmakat. Sőt nemcsak elismerjük ezek jogos voltát, hanem készek vagyunk a legmesszebbmenő módon támogatni is azokat a törekvéseket, melyek a nők erkölcsi és anyagi előnyeit vannak hivatva előbbre és végre diadalra vinni.

Teljesen oszthatjuk azok nézetét, kik a régitől igen sokban eltérő mai társadalmi és gazdasági viszonyok között a női problémát időszerűnek, jogosnak és megoldandónak tartják. Sőt, mivel saját érdekéről mindenki maga gondoskodhatik leginkább s mivel manapság minden korszakalkotó nagyobb reform ügye a parlamentben dől el, attól sem idegenkedünk, ha a nők politikai jogokban is részesülnek.

Tagadhatatlan ugyanis, — hogy manapság már igen sok nő kénytelen saját magáról gondoskodni, ami a gazdasági berendezkedés mellett igen sokszor, sőt a legtöbb esetben csak óriási nehézségekkel lehetséges. Nem is olyan régen — a múlt nyáron — országos szenzációnak kellett történnie, hogy mindenki betekintést nyerhessen azon nyomorba, mely az önálló keresetre utalt nők életében napról-napra szerepel. Az sem vonható kétségbe, hogy igen sok tehetséges és tudományosan képzett nő van, akik bizonyos pályákra éppen női természetüknél fogva nagyon is rátermettek, de el van előlük zárva az érvényesülés útja. Nem csoda, ha ilyen és más hasonló tünetek arra kényszerítik a nőket, hogy sorsuk elviselhetőbbé tételére mozgalmat indítsanak. Ők tudják legjobban sérelmeiket, ők érzik legjobban helyzetük nehézségeit, tehát ők vannak leginkább hivatva arra, hogy segítsenek önmagukon minden megengedett és törvényes eszközzel s így azzal is, ami korunkban legcélravezetőbb: a politikai jogok gyakorlásával.

Nem ezen nőmozgalmakkal szemben foglalunk mi állást, mikor a feminizmust kifogásoljuk, hanem azon törekvés ellen fordulunk, mely a nőknek a férfakkal való teljes egyenjogosítása megvalósítását, sőt — lehetetlen nem mosolyogni — a férfakkal szemben kierőszakolandó fölény kivívását tűzte zászlajára. — Ezen törekvés előharcosai, a „suffragettek“, a férfit és a nőt egymás ellenségének tekintik s mint ilyenek, készek megindítani bármilyen lehető és lehetetlen harcot az iránt, hogy a nők előtt meg kell nyitni kivétel nélkül minden életpályát s hogy a legfőbb női ideál ez legyen: minél kevesebb teherrel, minél keve-

sebb áldozattal, még az anyai és hitvesi hivatás félrelökésével is az egyén legteljesebb anyagi boldogulása.

Nem — mélyen tisztelt Suffragett Hölgyeim — önök óriási tévedésben vannak. — Önök megfélemeznek arról, hogy (hogy az Önök szempontjából mást ne említek) a „természetnek“ örök törvényei vannak, melyekre fi-

gyelemmel kell lennünk s hogy a nő igazi és legszebb hivatása az, hogy feleség és anya legyen. Minden olyan megoldás, mely ezen legnagyobb, de mégis legszebb hivatás kárára van, nem megoldás, hanem az emberiség legszentebb érdekei ellen való merénylet. Ilyen célok érdekében feministák nem leszünk.

s-s.

Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság mozgalma

— A hatalmas, keresztény magyar sajtó megteremtése. —

Lapunk megemlékezett már arról a nagyarányú mozgalomról amely Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság címen indult meg abból a célból, hogy hatalmas, minden tekintetben versenyképes keresztény sajtót tudjon teremteni.

A mozgalom tervezetét és azok névsorát, akik annak élén állanak a következőkben ismertettük lapunk olvasóközönségével:

„A Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság célja: hírlapok, folyóiratok s egyéb sajtótermékek kiadása és terjesztése. A tervezett részvénytársaság tartama 60 év, alaptőkéje három millió korona.

Az alaptőke 120000 drb, egyenként 25 kor. névértékű, névre szóló részvényből alakul,

A részvényjegyzés záróideje 1918 április 15.

A részvényjegyzés alkalmával, ha az egyazon személytől jegyzett száma kilencnél kisebb, a jegyzett részvények teljes értéke azonnal befizetendő; 9-40 részvény együttes jegyzésénél a részvények névértékének 50 százaléka a részvényjegyzés alkalmával, 50 százaléka pedig 1918 április 15-ig fizetendő be; 40-nél több részvény együttes jegyzésénél a részvények névértékének 30 százaléka a részvényjegyzés alkalmával, további 20 százaléka 1918 április 15-ig, további 25 százaléka 1918. július 15-ig végső 25 százaléka pedig 1918. október 15-ig fizetendő be.

Az alapítók a kereskedelmi törvény (1875. évi XXXVII. t.c.) 183. §-a alapján fenntartják maguknak a jogot, hogy az első igazgatóságot három év tartamára ki nevezhessék.

Budapesten, 1918. január 15-én.

Alapítók: Ambró Béla s. k. v. b. t. t. ny. nagykövet. Pozsony. Andor József s. k. az „Élet“ szerkesztője. Budapest. Dr. Angyal Pál s. k. egyetemi tanár. Budapest. Dr. Bangha Béla S. J. s. k. a „Magyar Kultúra“ szerkesztője. Budapest. Dr. Baranyay Justin s. k. ciszt. r. főisk. igazgató. Budapest. hg. dr. Batthyány-Strattmann László s. k. főrendiházi tag. Köpces. Dr. Bernolák Nándor s. k. egyet. tanár, Debrecen. Dr. Bleyer Jakab s. k. egyet. tanár, Budapest. Dr. Boekhor Mihály s. k. egyet. tanár, Kolozsvár. Dr. Bozók Gyéza s. k. egyet. tanár, Pozsony. Buttykay Antal s. k. renfőnök; a Kath. Sajtóegyesület főtitkára, Budapest. dr. gróf Károlyi József s. k. főispán, Székesfehérvár. Dr. Kmety Károly s. k. egyet. tanár, Budapest. Kriston Endre s. k. kanonok; érs. irodaligazg. Eger. Dr. Krüger Aladár s. k. ügyvéd, Nagyvárad. Dr. Leopold

Antal s. k. hercegprím. irodaligazg. prelátus-kanonok; püsp. irodaligazg. Pécs. Dr. Nékám Lajos s. k. kormánybizt. egyet. tanár. Budapest. Dr. Rainprecht Antal s. k. főispán, Veszprém. Dr. Steuer György s. k. főispán, Nagybecskerek. gróf Széchenyi Emil s. k. v. b. t. t. főrendiházi tag. Budapest. gróf Széchenyi György s. k. főispán Sátorajuhely. Dr. Takács Menyhért s. k. jászvári prépost, Jászóvár. Dr. báró Vécsey Aurél s. k. theol. tanár. Gyulafehérvár. Dr. Waigand József s. k. ügyvéd, főv. bizotts. tag. Budapest.

Jegyezzen mindenki sajtórészvényt, Egy részvény ára 25 kor. alapítási költséggel együtt 36 kor. Kérjünk az r.-t. szervező irodájától aláírási íveket és posta befizetési lapokat a pénz elküldésére. Az aláírási íven a jegyző fél odaírja nevét, pontos címét és hogy hány részvényt jegyez. A befizetési lap szelvénye egyúttal igazoló írás a részvényjegyzésről. Az eredeti részvényeket a részvénytársaság megalakulása után küldik szét. Mindennemű kérelemmel a Szervező irodához (Budapest, IV. Harisbazar 1) kell fordulni.

— Bünyádi eljárás egy pályafelügyelő ellen. A szabadkai osztálymérnökségnél ismét egy pályafelügyelő ellen súlyos bünyádi eljárást lesznek kénytelenek megindítani. R. k. S. r. pályafelügyelő régen tűzi a hamis elszámolásokat és az intézeti anyagoknak hűtlenséggel való kezelését, szóval tulajdonképpen szereti önönmagát! Szerzett is magának rövid 8 esztendő alatt közel ötvenezer koronát óri vagyont anélkül, hogy szerény altiszti állásával járó foglalkozásán kívül egyéb foglalkozott volna. Egyik munkatársa a Délvidéknek fel is hívta egyes előjáróinak mindezekre a figyelmét feljelentés is történt már ellene, de érthetetlen okoknál fogva mindig elsimított a hivatalra nézve is kellemetlen ügy. A jelen esetben azonban alig tussolhatóak el valamit, mert a négy főjelentő olyan alapos vádakkal él, hogy azokat ad acta aligba tehetik. Érdekes, hogy ezen osztálymérnökség a kellamettlenségük kocszától főnállása óta alig meptes. sz-y.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

Súlyos vasuti baleset.

— Levágta a vonat a jobb lábát. —

Szabó Rudolf 28 év körüli őrmester a csendőrség mellé volt beosztva kisegítőül, tegnap csaknem végzetessé váló baleset áldozata lett, ugyanis a vonat eddig még kideríthetetlen okból jobb lábát bokában levágta. Az első segélyt az eszméletlen állapotban fekvő embernek künn a vasuton nyújtották, azután a mentőknek telefonáltak, akik beszállították a tanítónőképzőben levő tartalékkórházba.

Vasuti balesetek igen sűrűn tör-

ténnék Szabadkán. Igazán nem tudjuk, hogy minő körülmények játszanak közre, de az az egy igaz, hogy a vigyázatlanság nagy szerepet játszik benne. Figyelmébe ajánljuk az állomásfőnökségnek, hogy dacára a szigorú tilalomnak, a vágányok között egész vígan járnak-kelnek nem oda való emberek s így érthető, ha többé-kevésbé súlyos balesetek történnek. Nem ártana egy kis szigorúságot alkalmazni, bizonyára hatással lenne a balesetek számára.

Tacskók a szabadkai kávéházakban.

(Saját tudósításunk) Érthetetlenül sok ember jár Szabadkán kávéházba. Ezt nem mi állapítjuk meg, hanem mindenki, aki többször megfordul Szabadkán. Mi okozza ezt, nehéz volna eldönteni, mert sok is ennek az oka és ezek között első az, hogy a szellemi szórakozásra, pl. újságozásra semmiféle más hely sincs Szabadkán, mint a kávéház. A társaskörök elenyészően kevés ember számára nyújtanak komoly szórakozást. Aztán meg Szabadkán divat, hogy a parasztok is járjanak kávéházba, ha mindjárt békeidőben a kiflit mártogatták is bele a fekete-kávéba és most háború idején bent sem veszik le fejüktől a kucsmát.

Tisztelet becsület a paraszti nép haladnivágásának; de most nem

is éppen erről akarunk szólni, hanem arról, hogy a legutóbbi napokban egész sereg apró csirkefogó lepi el ugye este 8-9 óra tájban a szabadkai kávéházakat, nemcsak a legközönségesebbeket, hanem pl. a Pestet is és letelepedve ezek a 13-14 éves tacskók egy-egy asztalka köré, zsebrevágott kézzel, szájukban cigarettával, a széken büszkén hátradőlve, rendelik meg a „feketét“. Es — a magunk szemével tapasztaltuk — nem volt senki, aki ezeket az éretlen gyerekeket onnan korbáccsal kiverte volna, hanem a pincérek hajlongva szaladtak a megrendelt italért, mely már később nem „fekete“, hanem sör volt.

Igy állunk. Ki akar ezen változtatni?

A sztrájk és a szabadkai házasságok.

(Saját tudósításunk) Érdekes volna hetenként vagy évenként vizsgálni azokat az okokat, melyek miatt a házasságkötések száma növekszik vagy csökkenik. Néha a legesekélyebb okok miatt ugrik föl ez a szám, máskor pedig leszomol a legkisebbre.

A múlt héten megirtuk, hogy 7 nap alatt mindössze 4 vagy 5 házasságkötés történt a szabadkai állami-anyakönyvvezető előtt. Ennek az oka a „lógós“ katonák szigorú összefogódása volt. Hogy azonban a sztrájk a fonyegató általános sztrájk is ekkora hatással lehessen a házasságkötésre, azt nem is sejtettük. A múlt héten ugyanis majdnem minden pár, aki házasságot kötött Szabadkán, azzal sürgette az anyakönyvvezetőt, hogy fél a vasuti utazások beszüntetésétől attól, hogy nem tud idejében elutazni, ha egy nappal

később lesz az esküvő. Pedig nem a vidéki esküvő sok Szabadkán, hanem vagy nézsztra indulnak az esküvő után mindjárt (?), vagy talán a katonaférjek a frontra avagy csapatállástukhoz.

Egyébként az elmúlt héten Szabadkán a következő párok kötötték egymással házasságot: Baeslia Kzgyár Ernő Szaturóvics Máriával, Buljovics Jenő Sokesics Erzsébettel, Klapcz Antal Perlich Erzsébettel, Abraham József Kiss Rozáliával, Eder Ferenc Ivits Krisztinával, Basich Palkovics István Bráz Marcellával, Nagy Torma Pát Varga Rozáliával, Gyelmis Sándor Páncsics Antóniával, Tyrity Szilvó Knyajzski Puskás Hajnalival, Futó Máttyás Márton Kádár Máriával, Albert József Miksits Máriával, Buránz Ferenc Tóth Honával.

Milyen cikkek kellene az oroszoknak?

A hetedik Armeekommando Abteilung közölte a kereskedelmi és ipari kamarákkal hogy szüksége volna nagyobb mennyiségű ipari cikkekre, hogy kicserélje olyan orosz élelmi cikkel és nyers terményekkel, amelyek a hadseregnek és a hadsereg mögötti országoknak szolgálnak javára. Szükségük volna nevezetesen: Zseb- és karkötő órákra, óralánc, zsebkészlet, olló, borotva és borotváló készülék, borotváló szappan, kölni víz, borotváló eset, kefe, fésű, zsebtűk, cigarettá doboz, pénz-tárca, tűszerszám, cigarettahüvely cigarettatöltő, cigarettapapír, pipa,

játékkártya, levélpapír, notesz, ceruza, tintatartó, töltőtoll, varró-, gombok és biztonsági tű, gomb, patentkapocs, gyűszű, gyűrű, képeslap, száj- és húzóharmonika, okarina, hajvágógép, villamos zseblámpa és hozzá elemek és egyéb diszkrét cikkek. Sajnos, az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy az orosz cserekereskedés számára Magyarországból nem igen szállítanak árut, mert Ausztria előnyben részesül.

Kávéházakban kérje a

„Délvidék“-et.

NAPI HIREK.

Rab magyar.

Miért mosolygysz felhőtlen ég,
Napsugáry játszi kedvvel?
Miért zavarst, szabad madár,
Fogságomban énekeddel?
Hallgass, hallgass, zúgó erdő!
A rét máshol is virágos;
Lelkemet fel nem indítja,
Fengő hurod, vén gitáros.

Rab vagyok én s hazám felett
Tombol a harc, sok az ellen,
Hogy gunyolja fájdalommat.
Még az ég is oly kegyetlen.
A nápolyi enyhe szellő
Sínogalását nem érzem.
Ne játszatok, talianok!
Nótátokat úgysem értem.

Fáj a lék ég, enyhe szellő,
A madárdal s a virág ének,
A mosolygó tenger arca:
Az ősszelört rab szívemnek!
Fáj a nappal, fáj az éjjel
És a fogság minden perce,
En Istenem — nem tudom, hogy:
Valamikor vége lesz-e?

Zugara József.

— **Amon Pál dr.** — pápai preláta. Nagy és előkelő kitüntetés érte **Amon Pál dr.** kalocsa-egyházmegyei kanonokot, akit a kalocsai ersek előterjesztésére XV. Benedek pápa pápai prelátussá nevezett ki. Erőtelmes férfiút ért ez a kitüntetés **Amon Pálban**, ki a múlt év október haváig kalocsai egyházmegyei főtanfelügyelő volt s akkor Budapestre került a középponti papnevelő intézet kormányzójának. 47 éves korában, aránylag fiatalon lett méltóságos ur a kulzi születésű volt ujvidéki plébános.

— **Kosztolányi Árpád** — a szegedi gyermekmenhely főorvosa. Örömmel vettük ma a hírt, hogy **Kosztolányi Árpád dr.-t**, aki a kelmi kórházban teljesít katonai szolgálatot az orosz fronton, a belügyminiszter kinevezte a gyermekmenhely főorvosává. **Kosztolányi dr.**, ki 4 éve katonai és több kitüntetésben részesült, kitűnő gyermekorvos hírében áll.

— **Halálozás** Suljos csapás érte ismét özv. **Krizse Gábornét**, a jótékonyaságról és nemes szívről városszerte ismert urasszonyt, kinek csak nemrég halt két fia — az egyik: **Krizse József dr.** városi főjegyző — hősi halált halt a harcterén. Az éjjel elhunyt édesanyja. id. **Plet Istvánné** szül. **Kone Anna**, 79 éves korában. Temetése a Bajai-temetőben levő családi sírboltba lesz 23-án délután 3 órakor.

— **Órizni kell a tejet.** A tejtermékek árai tekintetében kiadott miniszteri rendeletet már ismertettük. A közlekedési miniszter most megbízta a hatósági vizsgálat állomást, hogy a szabályok betartását erős ellenőrzés alatt tartsa. Az árak ellenőrzése ennek folytán igen szigorú lesz, ami annál inkább megkívánandó, mert a kihágások súlyos büntetést vonnak maguk után.

— **Ujra rendszeren jár a villamos.** Ayt hisszük megnyugtatólag fog hatni, különösen a **Palicson** lakókra az a hír, hogy a villamos forgalom újra megindult. A villamos kocsi újra a rendszer negyedórai időközökben járnak s a forgalom csak annyiban szenved korlátozást, hogy a **Rudics** kitérőig közleked-

nek és nem a **Zombori** kapuig, mint azelőtt.

— **Koszoru megváltás.** Medgyánszky Sebő 40 koronát adott a hadiárva részére, **Lelbach János** halála alkalmából **Koszoru** megváltás eméne.

— **Holnap lesz petróleum kiosztás.** A redőrség felhívja a kereskedőket, hogy holnap, szerdán, petróleum kiosztás lesz, de csak a januári jegyeket vegyék figyelembe. Egyben megemlítjük, hogy pótlólag 2—5 literig még **Kléner Dánielnél** a VIII. körben, továbbá **Reich Lajosnál** (a sándori kapunál) és **Kubát Gusztávnál** a VI. körben lehet petróleumot kapni.

— **Papirhiány az egész világon.** Nemesak a központi hatalmak sajtója, hanem az ántánbeli összes újságok is elismerik, hogy papirhiány fenyeget mindenütt. Jól tudjuk, hogy civilizált államokban vannak a legtöbb papirgyárak és e gyárak nyersanyag szükségletét már annyira feldolgozták, hogy a civilizálatlan államok nyersanyagát vannak utalva; a behozatal a tengeraltjárók sikeres munkája folytán szinte lehetetlen. Minden fogytán az egész világon, nemesak a papir, hanem sok egyéb szükségleti cikk és ez elégtelen ahhoz, hogy a háború már nem soká tarthat.

— **Ismét bicskázás.** Egy újabb bicskázásról értesülünk ma. Tegnap egy ismeretlen katona bajonettjével megszúrkált egy másikat a beresényi utcában. A szúrkálásról sem a mentők sem a rendőrség nem értesült, s így neveket nem említhetünk, különben is a bicskázás olyan mindennapos már hogy talán kár is róla írni a közérdekekben. Akiket illet úgy sem hallják.

— **Meghaltak:** **Polyákovics Mária**, 14 hónapos, rángatógöres, **Krekovics Pál**, 11 éves, tüdőlob, **Márki Ferenc**, 63 éves, tüdőlob, **Nécs Simon**, 85 éves, aggkor, **Mészáros Lőrinc**, 78 éves, aggkor, **Simanicsek Antal**, 67 éves, tüdőgyulladás, **Raskovity Gábor** 3 hónapos, gyermekaszály.

— **Értesítés hősi halottakról.** Van egy érdekes miniszteri rendelet, mely szerint ha valamely katona bárhol meghal, nem lehet addig elanyagkönyvezni, vagyis felfedezni az elhaltak névsorába, míg a minisztérium nem ad fölhatalmazást az anyakönyvbe való bejegyzésre. Így történt meg most Szabadkán, hogy ugyanitt meghalt még 1914. dec. 29-én, tehát

már több mint 3 éve, **Falk Ödön**, aki ugyan akkor még csak 18 éves volt, de már hadnagy. (1914-ben 18 éves hadnagy.) A másik hősi halott, akinek haláláról éppen úgy, mint **Falk hadnagyéről**, most értesítette a minisztérium a szabadkai anyakönyvi hivatal, **Gissinger Jakab** népfőlkelő, aki 39 éves korában halt a montenegrói Kolasinban, még 1916. július 29-én.

— **Szabadka két új polgára.** E hó 29-én tartandó közgyűlésnek két igen érdekes pontja lesz. **Travnik** Béla pénzügyi titkár és **Molnár Béla** műkertész, azért folyamodtak, hogy Szabadka város polgárai közé fölvétesse.

— **Ma kezdtek meg a sorozást.** A tizenhete évesekre ma fontos nap viradt. Ma kezdtek meg a sorozásukat. Igen sok ifju embert láttunk a Hungaria előtt gondterhelten arccal várakozni. Ott látszott a kétség majd minden arcon. Bizony nem egyet fog elvinni a kötelesség az iskola padjairól a bizonytalanságba, s ki tudja hányan török ketté ifjusága a világháborúban! Vajon ki gondolta volna, hogy a legfiatalabb korosztályokra is szükség lesz?

— **Az orosz gyerek.** A törvényeséken szünetközben mesélte az alábbiakat egy ismert ügyvéd.

Beállított irodájába egy jóképű falusi paraszt menyecske, — karján egy pufók, pompás, csillogó szemű piaci gyermekkel. Kérde tőle az ügyvéd:

— Mi járatban van jó asszony?

— Egy tanácsot kérek tekintetes urtól.

— No, mi baj van?

— Hát — instálom ez a kis gyerek itt ni...

— Talán az apja nem jól viseli magát?

— Dehogy — instálom — nagyon jó ember az, becsületes, munkás... nincs több olyan derék orosz fogoly az egész országban...

— Micsoda? Ez a gyerek egy orosz fogoly?

— Persze, hogy azé. Hát mi is van abban? Az uram már három éve meghalt a háborúban...

Jó, jó... hát mit akar voltaképpen, jó asszony?

— Instálom tekintetes urat... azt tesszen nekem megmondani, mit csináljak én ezzel a gyerekkel, ha neonsokára már beszélni kezd és elkezd oroszul beszélni, osztán én nem értem meg a beszédit?...

— **Komlós Vilmos** tisztelettel értesíti a közönséget, hogy a felnőtték részére a tánckurzusz megkezdéséért is kéri a tanulni óhajtoakat, hogy minél előbb jelentkezzenek nála.

Színház.

A névtelen asszony reprize.

Tegnap este a **Névtelen asszony** került színre. Eltekintve a mellékszereplők lanya játékatól, az előadás elég jó volt. Legtöbb elismerést **Kónya Gizella** érdemel, aki szinte megdöbbentő élethűséggel játszotta **Jaqueline** nehéz szerepét. Nagyon kár, hogy a közönség nem értékelte és inkább a darab derűsebb részei után érdeklődött. A sikerben méltó társa **Garai Béla** volt, aki nagyon ügyesen adta a fiatal kezdő ügyvédet, újabb tanujelét adva sokoldalú tehetségének. **Fleurion ügyész** szerepét **Hidvéghy** adta igen jól. A két úgynök szerepében **Komlós** és **Tiszai** remekeltek, a közönség folyton nevetni volt kénytelen. Igen jók voltak még **Remete**, **Rónai** és **Thorma**.

Berkes M.

Három a kislány. Ma kedden ismét a **Schubert** bájos dallamu „Három a kislány” operette kerül előadásra.

„A budai ház” bemutatója. Szerdán eredeti bemutató lesz színházunkban. Színre kerül először **Ráskay Ferenc** nagyhatású színjátéka „A budai ház”, mely bizonyára nagy tetszést fog aratni. A daraból már javában folynak a próbák és a vezetőszerepeket **Kónya Gizella**, **Nádasyné**, **Hidvéghy Ernő**, **Rónai**, **Garai Béla**, **Tibor Dezső** és **Kürthy Károly** fogják játszani. Jegyeket a kitűnő színjáték szerdai premierjére már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

Színházi műsor:

Kedden B. bérletben „Három a kislány”.

Szerdán A. bérletben, itt először „A budai ház.”

Csütörtökön B. bérletben „A gölem”.

Pénteken A. bérletben „Csárdás királyné.”

Szombaton B. bérletben „Csárdás királyné.”

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Nyomatott a kiadóvalajdenos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetséges könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám.

KORZÓ MOZI

műsora.

Hétfő—kedd
Főszereplők:

Fenyvesi, Isa Marsen, Winterri Hieroglifák titka

Fantasztikus álomjáték. 3 felvonás előjátékkal. Az Uher filmgyár alkotása. **Jancsi** hőstette vigj.

Kezdet: ünnep- és vasarnap d. u. 2 1/2, 4, 6, 8 órakor. Hétköznap 5 és 8.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma: **Palics 34.**

LIFKA MOZI

Kedd—szerda—csütörtök
JÓKAI MÓR

világhírű regénye filmen
Szerelmem bolondjai

I. rész 5 felvonásban. Főszereplők
Gombaszögi Frida
és dr. Torday Ottó
Előadások kezdete: 6 és 8 órakor.

ELITE
MOZGO

Hétfőn—kedden

A kameruni számúzólt
a „Ködös problémák” sorozat első filmje négy felvonásban.

Házasodjunk
Házassági komédia 3 felv.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2—8-ig és este fél 9 órakor.

Mozgófényképszínház.

KORZÓ MOZI MUSORA :

Hétfő—kedd: Mélyseges művészi attrakció. *Vinterr* a híres varázsló és *Fenyvess* a Vigszínház művésznének fellépte: *A hieroglifák titka*. Grandiózus fantasztikus álomjáték. A szezon rendkívül sikert ért újdonsága.

Szerda—csütörtök: *Erna Morena* a mozivilág szubtilis lelkű csillagának fellépte kettős szerepben: *Az ikernővérek*. Dráma 3 felvonásban. A nagy művész nő briliáns elragadó alakítása.

Péntek—Szombat—vasárnap: A szezon iredalmi eseménye. Raymond híres káprázatos regénye, egész estét betöltő csodaszép film: *A tékozló*. Varázsrége 5 felv. közreműködik a wieni opera teljes balletkara tündércáncokkal, főszereplők: Marschal Mária az operaház tagja, Klits Vilmos a mozi színészek kiválósága, Liane Haid ragyogó szépségű diva.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

8 kapa szőlőföld eladó

a Bajai-szőlőkben. 3 kapa a szőlő és 5 kapa üres. Érdeklődni lehet VI.kőr.490. Molnár Megyeri Andrásnál

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás oszlokként nélkül csakis

Tungsram félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40, 60 wat fogyasztásu

Tungsram-lámpákat.

NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utolérhetően olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakítások, díszítések legolcsóbb árban, ugye szintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

Paffia nincs és nem is lesz!

Nyersanyaghiány miatt a papirspárga ára mapról-napra emelkedik. Mindenki lássa el magát előre

„PATRIA” szőlőkötöző papirspárgával.

Ára 100 kg-ként 580 korona. Kapható Gottlieb és Schmiel „Patria papirspárga” eladási irodája. Budapest, VII.kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

21 sz./1918 végrh.

Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Szabadkai kir. járásbírósnak 1914 évi V. 1725/2 számú végzése következtében Dr. Plotkoszich András szabadkai ügyvéd által képviselt Petyerity Alajos szabadkai lakos javára Stipics Jakab és Sztipics Jozsef szabadkai lakosok ellen 140 K 40 f. s jár. erejéig 1914 évi Julius hó 19én fogatosított kielégítés végrehajtás utján lefoglalt és 700 kor. fill.-re becsült következő ingóságok, u. m. lovak és kossai stb. nyilvános árverésen eladotnak. Mely árverésnek a szabadkai kir. járásbírósnak 1917 ik évi Vpk. 7415/5 számú végzése folytán 140 kor. 40 fill. tőkekövetelés, ennek 1914 év Május hó 4 napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 95 kor. 70 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig. Szerzla falu alperesek lakásáa 1918 évi Január hó 26 - ik napjának délelőtt 9 $\frac{1}{4}$ órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a ér elmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Szabadka 1918 évi Január hó 12 napján, Árverési kitűzési díj: 4 K 20 fill

Bende Ignác
kir. bír. végrehajtó

23 sz. 1918 végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírósnak 1917 évi Fl. 4855/1 számú végzése következtében Dr. Plotkoszich András szabadkai ügyvéd által képviselt Jandek Etelka szabadkai lakos javára Sperer Antalné szabadkai lakos ellen 112 K 50 f. s jár. erejéig 1917 évi Október hó 31-én fogatosított kielégítés végrehajtás utján lefoglalt és 176 kor. becsült következő ingóságok, u. m. butor és varrógép stb. nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a szabadkai kir. járásbírósnak 1917-ik évi Vpk. 6931/3 számú végzése folytán 112 kor. 50 fill. tőkekövetelés, ennek 1917 évi Május hó 1-től járó 5 százalék kamatai és eddig összesen 95 kor. 70 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig. Szabadkán, I. kőr. Katona-utca 372 sz. a. 1918 évi Január hó 26 - ik napjának délelötti fél 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni. Amennyiben az elárverező ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s a okra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szabadkán, 1918 jan. 12.

Bende Ignác
kir. bír. végrehajtó

IZLÉSEK ÉS OLCÓ ÜZLETI LEVÉL-
::: PAPIROK ES BORITÉKOK A :::

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN

..... SZEREZHETŐK BE.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Novi Girkvenica.

Befizetett alaptőke 20.000,000 és tartalékalap 9.000,000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapirokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi éro- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi áron.

Atvesz letétbe és kezelésre értékpapirokat.

Folyósít: Jelzálogkölcsonöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 4 $\frac{1}{2}$ és 5% (utóbbiak 3% nyereseménnyel) pupilláris biztanságo, adómentes, mindentéle óvadék cöljára alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, véges birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbizásokat.

VÉGZI LEGELÖNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá bürzei és komissionális megbizásokat.